

居然之家新零售集团股份有限公司 2023年度董事会工作报告

2023 年,公司董事会积极适应经济环境、外部特定因素变化,坚持战略引领,团结和带领公司经营班子,努力打造公司可持续发展新格局。同时,严格按照法律法规、公司制度的规定,切实履行股东大会所赋予的董事会职责,勤勉尽责地开展董事会各项工作,积极推进各项决议的实施,不断规范公司法人治理结构,推动公司持续健康稳定发展,有效地维护和保障了公司和全体股东的利益。

一、2023年度总体经营情况

2023 年,市场总体回升情况不及预期,公司面临着较为严峻的市场考验。但公司经营班子在董事会的领导下迎难而上,挖品牌,抢销售,抓转型,2023 年公司实现市场销售(GMV)1,176 亿元,同比增长 11.7%;实现营业收入 135.12 亿元,同比增长 4.08%;实现归属于上市公司股东的净利润 13.00 亿元,同比下降 21.10%。报告期内,公司荣获"2023 年消费者信赖十大家居品牌"、"2023 年中国家居行业领军品牌"、"北京十大商业品牌"、"2023 年最具投资价值上市公司"、"2023 年度(第五届)湖北最佳上市公司"、"第二十五届上市公司金牛奖—上市公司金信披奖"、"上市公司乡村振兴最佳实践案例"、"上市公司董事会最佳实践创建活动优秀实践案例"等多项荣誉。

二、2023年度董事会工作情况

(一) 应对风险、抓住机遇, 扎实推进公司发展战略

1、实施战略管控

2023 年,公司董事会密切关注外部经济环境和监管政策变化,指定公司战略发展中心结合市场形势对战略环境进行分析,梳理战略执行过程中的重点问题,制定明晰的行动计划和落地措施。经 CEO 办公会、董事会战略委员会反复讨论,充



分征求独立董事及外部专业人士的意见建议,确立了公司坚持巩固发展战略核心内容不变,不断扩大在数字化转型方面取得的优势,全力以赴向 S2B2C 产业服务平台迈进的发展方向。在向 S2B2C 产业服务平台迈进的过程中,进一步巩固家居主业,拓展实体店第二增长曲线,并实施智能化、国际化、绿色化的发展战略。

2、推动重点事项,巩固行业领先地位

一是巩固家居主业取得实质效果。2023 年,公司主动适应市场变化,积极开展多维度创新,家居主业保持稳步发展。家居卖场全年新签分店 12 家,新开业分店 12 家。"实体店+物流交付"的家居消费闭环渐成雏形。第一家智能家居体验中心通州店顺利开业,市场反响良好,对家居卖场下一步的转型起到了引领作用。"销售提成"招商模式的改革掀起了家居行业商业模式变革的新篇章,试点门店招商率大幅提升,成为了全行业关注的热点。在成本端,面向上游物业方推进"营业收入分成"的连锁发展模式,降低公司发展风险。

二是实体店第二赛道稳步拓展。中商世界里定位于"集网红打卡、时尚娱乐、潮品购物、体验服务为一体的家庭消费中心和社交中心"。2023 年先后在呼和浩特和武汉开了第三家和第四家分店,建筑面积均在 15 万平方米以上,呼和浩特万正店日均客流量达到 2.5 万人,招商率达到 98%; 武汉销品茂店日均客流则超过10万人,招商率达到 100%。

三是数智化转型开花结果。洞窝累计上线卖场已达 934 家,同比增长 173.1%;入驻商户逾 10 万家,同比增长 101.33%;注册用户超 2500 万,同比增长 95.48%;平均月活 390.51 万,同比提升 316.67%;全年实现平台交易额(GMV)974 亿元,同比增长 173%。居然智慧家全年新开门店 57 家,智能家居通用操控系统连接设备数量超过 12 万台;全年实现销售超 44 亿元,同比增长 58.4%。其首创的"人、车、家"三位一体的智慧生活消费体验新场景,得到行业内的一致认可和好评。居然设计家的全球注册用户数量超 1,477 万,同比增长 19%;设计案例数超 3,268.6万,同比增长 18.5%;模型数量超 1,244 万,同比增长 27.4%;全球 3D 云设计业务收入连续 12 个季度实现较高增长。



四是国际化迈开步伐。根据深入考察调研,公司将东南亚作为国际化第一站, 柬埔寨金边店于 2024 年 3 月开业亮相;澳门店也已在紧锣密鼓筹备中,计划于 2024年上半年开业。洞窝新加坡公司正式注册成立。

五是组织的数智化转型取得了初步成效。2023 年,公司总部继续进行数字化转型,减员增效;各分公司按照 S2B2C 的数字化组织模式,实现了分公司本部与核心主力店的合并;物业管理的智能化,财务、人力、行政、法务管理的共享化均稳步推进,组织的管理效率在2023年得到了较大提升。

(二) 以规范为准绳, 认真履行决策监督职能

- 1、认真履行决策职能。董事会严格按照法律法规和《公司章程》的规定召开会议,2023年董事会共召开7次会议,讨论并审议通过了定期报告、关联交易、组织架构调整、利润分配、对外投资、对外担保等50项议案,保证了公司日常经营及重大决策事项的合法合规。审议事项除常规内容外,更加注重于战略规划、公司治理和管理体制改进等重大决策。2023年所有审议通过事项均得到有效实施。同时,董事会注重发挥内设专门委员会作用,各专门委员会分工明确、权责明晰,保证了董事会决策科学高效。2023年度共计召开16次会议,并就公司规范治理、经营发展中涉及的重要事项进行研究,为董事会决策提供了专业的参考意见和建议。
- 2、严格执行股东大会决议。2023年,董事会召集了 4 次股东大会,共通过决议 22 项。董事会严格执行了股东大会各项决议,包括顺利实施利润分配方案、及时完成董事变更、严格按照股东大会对董事会授权权限履行相关事项审批权等。

(三)以科学高效为导向,切实加强董事会建设

1、董事会规范建设。一是完成内部制度的全面梳理和《独立董事制度》修订,巩固制度根基。二是进一步规范和加强董事会议案报送工作,董事会议案的发起审批、内容合规、提交时限以及决议落实等工作更为规范。三是优化保障机制,持续购买上市公司董事、监事及高级管理人员责任保险,进一步完善公司风险管控体系,促使董监高规范履行职责,保障投资者合法权益。



- 2、加强与经营管理层信息沟通。一是建立了信息通报机制,定期向董事报告公司重大经营管理信息;管理层及时将公司业务、行业发展等事项向董事会汇报;组织董事参与公司分店开业、战略合作签字仪式及发布会等重大活动,见证公司发展新动向,了解董事会决议落实情况,推动董事利用自身资源和专业优势参与、支持公司的经营管理活动。二是监事列席董事会会议、参与重大事项决策的过程中,董事高度重视监事会提出的意见和建议,做到了仔细研究、合理吸收、及时改进。
- 3、积极发挥独立董事作用。公司独立董事充分发挥专业特长,结合丰富的从业经验,积极建言献策;与管理层就董事会重大决策事项进行事前沟通;与外部审计机构保持良好沟通,就重点关注事项进行深入探讨;认真组织召开相关专门委员会会议,积极辅助董事会科学决策,较好地履行了独立董事及专业委员会召集人的双重职责。
- **4、及时掌握新规不断提高履职能力。**及时组织董事、监事和高级管理人员开展监管新规、履职能力提升、上市公司治理专题培训,及时传达监管精神,参训人员考试合格率 100%。通过不断学习,进一步树立依法决策、合规决策的意识,主动研究行业相关产业政策、同业动态、行业趋势,对公司规范运作、改革发展发挥了积极牵引作用。

(四)加强内控合规管理,提高风险防范能力

- 1、深化内外部审计监督职能。提升内审价值,内审部门对内部控制手册及内部控制评价手册进行了更新,并有序开展常规审计、离任审计,督促整改落实,达到"监督服务,查错纠弊,促进管理"的效果。注重与外部审计机构的沟通,对外部审计机构提出的管理建议予以采纳,同时跟进公司整改情况。
- **2、完善定期报告机制**。董事会进一步发挥了专门委员会在风险管理与内部控制方面的作用,督促管理层提高全面风险管理情况的报告频率,落实内部审计部门向董事会及审计委员会的定期报告机制。



3、有效管理关联交易。及时完善和定期更新关联方信息数据库,审议通过年度关联交易预计额度议案并严格执行,规范关联交易日常管理和监督检查,切实维护股东合法权益。

(五)提升企业品牌形象,切实履行社会责任

- 1、注重投资者回报需求。落实分红政策,向全体股东每 10 股派发现金红利 2.00 元(含税),合计派发现金股利 12.54 亿元。大力开展投资者关系管理活动,通过定期业绩交流、组织门店调研、业务协同合作等方式与股东加强联系;定期向重要股东通报公司经营信息和重大工作进展,协助公司股东办理股份协议转让相关事项;接触潜在战略投资者,在股权、业务、管理等多层次上寻求合作契机;召开业绩说明会,开设投资者集体接待日,并通过股东大会、券商策略会、分析师会议、深交所互动易、投资者电话、IR 邮箱等多种形式广泛与投资者互动交流,及时解答各项疑问,回复率达 100%。坚持公平披露原则,依法依规对外发布各类定期报告和临时公告,无差别服务全体股东。
- **2、维护合作方、消费者权益。**全力做好品牌合作商、采购供应商、战略合作方、开发合作商的管理维护工作,建立了行之有效的交流机制、互访机制,构筑与合作伙伴互助共赢的平台。履行"先行赔付"、"绿色环保"、"一个月无理由退换"、"装修零增项"、"终身维保"等多重服务承诺,保护消费者权益。
- 3、推行员工持股计划。公司于 2023 年实施开展第一期员工持股计划,建立健全公司长期、有效的激励约束机制,构建股东与员工之间的利益共享、风险共担机制,使员工利益与公司长远发展结合更加紧密,提升公司的凝聚力和竞争力,确保公司未来发展战略和经营目标的实现。
- **4、助推乡村振兴。**公司挖掘中国县城及县城以下的消费市场,打造乡村振兴 县域商业标杆,带动就业,拉动消费,助力县域经济发展,推动国家乡村振兴。开 展对接帮扶助农工作,开展公益性农产品经营等。
- **5、积极投身公益事业**。积极宣传国家"双碳"战略和公司绿色环保可持续发展理念。捐资北京工商大学,支持数字化商业科技研究,共同在数字化商科建设、



科技成果转移转化、人力资源培养、智库打造等诸多方面开展深入合作,为北京"两区""三平台"以及全球数字经济标杆城市、国际消费中心城市建设作出积极 贡献。

三、2024年度董事会工作重点

(一) 升级发展战略

2024 年,公司董事会将密切关注外部经济环境和监管政策变化,抓住发展机会,升级发展战略,即:伴随着中国经济步入高质量发展的新时代和"数智化"、"双碳"等科技革命的到来,确立"数字化、智能化、国际化、绿色化"的发展战略,使公司成为实体商业第一运营商、中国商业零售行业数智化转型升级的样板和国际化的标杆,引领行业向着绿色低碳、共同富裕的目标迈进。

(二) 发挥核心作用

2024 年,公司董事会将继续团结带领全体员工紧密围绕公司发展战略,加快发展,充分发挥公司的竞争优势,增强公司的综合竞争力。董事会将继续及时检查、督促经营管理层有效落实执行公司战略规划及股东大会决议、董事会决议,确保董事会对重大经营管理事项的实质性决策权力,充分发挥董事会在公司治理中的核心作用,提升经营质量。

(三)加快推进战略事项

1、全面加快实体店的转型发展。一是坚定不移地巩固家居主业。推行一店两制,利用销售分成模式提高招商率;推进实体家居卖场向智能家居体验中心转型升级;推广"家具家电以旧换新"、"旧房换新颜"和"家有困难找居然"三大营销IP,利用营销 IP 抢占消费者心智;大力发展整装业务,以内容赋能流量,开创上下游价值协同的家装新模式;探索店仓合一,打造"实体店+物流交付"的家居消费闭环;利用"营业收入分成"模式推进连锁发展。二是加快实体店第二增长曲线的发展。中商世界里在总结已开业分店管理经验的基础上,形成自己的商业模式,并利用"营业收入分成"模式推进连锁发展;中商百货将根据"一店一策""的原则进行转型;中商超市将精耕校超和微超,探索发展村超,同时加大供应链的重塑则进行转型;中商超市将精耕校超和微超,探索发展村超,同时加大供应链的重塑



力度和组织的数字化转型力度,进一步提高效率。

- 2、向数字化、智能化服务平台迈进。"洞窝"通过聚焦产业链上下游的数字化赋能、线上线下一体化全场景零售、跨境电商三大核心业务,全链路赋能品牌工厂、经销商和卖场,助力家装家居产业健康发展,2024 年将在上线卖场、上线商户、注册用户的数量、平台 GMV 上实现同步增长。居然智慧家将加大与头部智能品牌的深度合作,并通过通用智能家居系统和"人、车、家"三位一体的智慧生活新场景推进连锁发展,在全国开设"居然智慧家"为统一商号的融合店铺。居然设计家将加速向设计 AI 的方向转型,同时通过国际合伙人模式加速海外发展,争取实现海外营业收入翻两番、注册用户翻番的目标。
- **3、落实国际化战略,加大"走出去"步伐。**加快居然之家新加坡全球总部的规划与建设。推动实体店、"洞窝"、居然设计家、居然智慧家的出海计划。2024年完成澳门店及金边店开业,5年内完成东南亚大部分国家的实体店连锁布局。
- **4、践行绿色发展理念,助力家居家装行业双碳目标实现**。通过场馆节能改造、商场绿色运营、产品认证与推广、绿色家装、以旧换新等举措,成为行业绿色化的旗帜和标杆。

(四) 提升治理能力

一是发挥专业赋能。持续强化专业委员会、独立董事专门会议议事职责,做深做实专业委员会对审议事项的专业论证,为董事会科学决策提供坚实基础。二是多措并举提升董事履职质效。进一步完善常态化信息报送机制,为董事履职提供信息保障;建立董事与监事、高级管理层、主要股东之间的沟通交流渠道,实现各治理主体间信息互连互通。三是规范股东行为。持续开展主要股东、大股东履职履约评估,推动股东加深对监管政策的理解,全面、准确、规范履行股东权利义务。四是规范开展公司治理日常工作。做好关联交易、对外担保审议、跟进,细化关联交易管理制度,提高管理的信息化水平;调整和完善激励及考评机制;全面贯彻落实《公司法》修改规定,修改完善公司治理相关制度,提高信息披露质量。

(五) 强化内部控制和风险管理



董事会将进一步强化审慎经营、合规经营理念,督促经营管理层提升风险管理能力。一是严格按照企业内部控制规范体系的规定,健全内部控制,继续扩充内部控制评价范围,内审部门做到应评尽评、应审尽审。二是充分发挥董事会审计委员会的专业职能,指导管理层加强对重点领域的监测、排查与整改力度。三是加强董事会对风险的管控,构建内控传导机制,增强风险管理的可执行性。四是持续关注、研究有关资本补充创新工具政策,积极拓宽资本补充渠道,提升资本管理水平。

居然之家新零售集团股份有限公司董事会 2024年4月24日